

Глава 2. Величие Древнего Египта

1. Начало древней истории
2. Великий историк Египта Манефон
3. Краткий обзор истории Египта
4. Достижения египетской цивилизации
5. Египет в Ветхом Завете
6. Египет и Междуречье

1. Начало древней истории

История современного человечества начинается с двух цивилизаций – шумерской и египетской, бывших великими созидателями и преобразователями. Живя в бассейнах могучих рек, ежегодно подверженных разливам и приносивших людям бедствия от наводнений, покрывавших прибрежную местность болотами, они научились использовать эти природные явления в своих целях. Их руками были созданы грандиозные мелиоративные системы, включавшие каналы и водохранилища, позволявшие выращивать не только высокие, но и стабильные урожаи, обеспечивавшие население продуктами питания. Накормив людей, правители этих стран стали решать другие грандиозные задачи. Египетские пирамиды, построенные, почти пять тысяч лет назад, восхищали и изумляли людей во все века. Древние египтяне и шумеры вложили в сокровищницу мировой культуры так много, как никто другой. Но в ветхозаветных повествованиях о них приводятся только негативные известия, сводящиеся к египетскому рабству или вавилонскому плену евреев. В то же время о созидательной роли самого еврейского народа ничего не говорится. Таким образом, у читателей и слушателей ветхозаветных историй создается стойкое предубеждение против Древнего Египта и Вавилона, которые были центрами древней цивилизации, в то время как история маленького пастушеского племени никак не повлияла на человечество. Однако благодаря Ветхому Завету центральное место в мировой истории начинают играть именно эти пастухи, а великие цивилизации предстают как носители злого начала и все их достижения становятся незаметными.

2. Великий историк Египта Манефон

Об отце истории Геродоте или еврейском историке Иосифе Флавии, написавшем «Иудейские древности» – книгу, которая является не историей, а пропагандой ветхозаветных мифов, знает большинство образованных людей, а о Манефоне, авторе «Истории Египта», почти никто, хотя его труд является подлинно историческим, а не пересказом чьих-то мифов или изложением историй собственного сочинения. Дело в том, что Манефон – языческий жрец, вначале в храме солнца, а затем в храме Сераписа. Он был вдвойне неприятен Иосифу Флавию и другим иудейским писателям: во-первых, как жрец, а во-вторых, за свои негативные отзывы о евреях. Неприятие Манефона состоит в том, что на фоне написанной им величественной истории Египта, история маленького племени евреев

выглядит слишком убогой и кровавой. В ней нет ни громких побед, ни славных и грандиозных дел. Чтобы придать ветхозаветной истории привлекательность, христианские богословы послушно следовали за иудеями и старательно стирали память о Манефоне и его книгах. По этой причине его труды были уничтожены иерархами Александрийской церкви. По-видимому, к уничтожению книг Манефона приложил руку Александрийский архиепископ Феофил, по указанию которого в конце IV века были разрушены языческие храмы и разгромлены книгохранилища, находившиеся при них. Феофил принял решающее участие в травле искреннего последователя Спасителя, архиепископа Константинопольского Иоанна Златоуста. Во всех городах Римской империи церковь постаралась уничтожить книги языческих авторов, поэтому известным остался только близкий церкви иудейский историк Иосиф Флавий, который стал широко популярен.

В отличие от Иосифа Флавия, Манефон писал свою «Историю», используя хронологические записи, которые велись во многих египетских храмах, со времен возникновения письменности, т.е. с конца IV тысячелетия до Р.Х. Периодизация истории этой страны, предложенная Манефоном, используется до наших дней учеными-египтологами почти в неизменном виде. Манефон насчитал 30 династий правителей Египта, начиная с первого царя Менеса, который правил в XXXI веке до Р.Х., и в его реальности нет сомнений. Этот царь завершил объединение Верхнего и Нижнего Египта в единое государство. Современные египтологи, отталкиваясь от периодизации Манефона, выделяют в истории Египта несколько периодов, которые начинают с Раннего царства - XXXI–XXIX вв. до Р.Х., когда правили I и II династии фараонов. Древнее царство существовало с XXVIII до начала XXII века до Р.Х., на него приходится правление III — VIII династий. Среднее царство существовало с конца XXI по XVIII век до Р.Х., когда правили XI–XIII династии. Новое царство заняло период с XVI до начала XI века до Р.Х., когда правили XVIII–XX династии. Позднее царство существовало с X по VII век, когда в Египет вторгаются ассирийцы, а в 525 году он был захвачено персами. В 332 году Египет покоряется Александру Великому. Несмотря на громадную отдаленность во времени событий Древнего Египта, их датировка во многих случаях довольно точная, а по мере приближения к первому тысячелетию до Р.Х., она возрастает.

3. Краткий обзор истории Египта

Еще за пять тысяч лет до Рождества Христова сформировался Додинастический Древний Египет. Марксистские историки, черпая в Ветхом Завете знания о египетском плене евреев, утверждают, что уже тогда появилось рабовладельческое общество. Эти выводы вызывают большие сомнения, что подтверждается тем же Ветхим Заветом. Иосиф Прекрасный, проданный в рабство египетским купцам, стал первым министром фараона, что говорит об отсутствии сословных перегородок между классами. Из источников известно, что люди, которых называют рабами, могли иметь

собственность и обеспечивались медицинским обслуживанием, более того, в последние десятилетия ученые пришли к выводу, что пирамиды строили не рабы, а свободные общинники. Миф о рабовладельческом характере египетского общества берет начало в первой заповеди закона Моисея, в которой Иегова говорит: «Я, Господь, Бог твой, который вывел тебя из земли Египетской, из дома рабства» (Исход 20:1). Карл Маркс, создавший учение о классовом развитии общества, был внуком раввинов, и воспитан родителями на талмудических традициях, хорошо знал Ветхий Завет, поэтому не мог вопреки ему утверждать, что азиатский способ производства исключает рабство, каким оно известно из истории Древнего Рима. Подтверждение тому, что евреи в Египте не знали классического рабства, мы находим в Книге чисел: «Сыны Израилевы сидели и плакали и говорили: кто накормит нас мясом? Мы помним рыбу, которую в Египте мы ели даром, огурцы и дыни, и лук, и репчатый лук и чеснок, а ныне душа наша изнывает; ничего нет, только манна в глазах наших» (Числа 11:4-6).

С V по конец IV тысячелетия до Р.Х. завершился переход жителей Египта к оседлому образу жизни и формированию хозяйства, основанного на периодических разливах Нила. Историки считают, что до 3200-х годов до Р.Х. страна делилась на две части: Верхний и Нижний Египет.

Раннее царство (3120-2649 гг. до Р.Х.)

Период в истории Египта, названный «Ранним царством», начался при правлении царя Менеса, основателя первой династии, который объединил обе части Египта и на границе между ними основал столицу – Мемфис. При этом царю началось строительство глинобитных усыпальниц для царей, а через несколько веков их стали делать из каменных блоков. К этому времени относятся успехи египтян в области астрономии и геометрии, складывается письменность и начинается летописание. Строительство, ремонт и поддержание в исправности оросительных систем находились под полным контролем государства.

Древнее царство (2707-2150 гг. до Р.Х.)

Древнее царство начинается в XXVII веке до Р.Х., когда правили III–VI династии. В это время произошел экономический, культурный и военно-политический взлет египетской цивилизации. Это был период строительства величественных пирамид в Гизе и других местах. Совершенствуется письменность, Египет покоряет Южную Сирию.

Среднее царство (2160-1785 гг. до Р.Х.)

Появление Среднего царства относят к XXI веку до Р.Х., когда правили XI и XII династии. В это период Египет смог подчинить Ближний Восток, откуда поставлялось серебро, медь, золото, лес и другие ценные товары. Расцветает древнеегипетская литература, тогда было создано «Сказание Синухе».

Новое царство (1580-1085 гг. до Р.Х.)

Новое царство существовало в XVI–XI веках до нашей эры. Это «классический» период. Именно о нем сохранилось больше всего сведений.

От этого периода до нашего времени дошли сокровища гробницы Тутанхамона, открытой в первой половине XX столетия.

III-ий Переходный период (1085-664 гг. до Р.Х.)

В этот период начинается новый виток разброда среди египетских номов, который облегчил вторжение ассирийцев.

Поздний период (664-343 гг. до Р.Х.)

Этот период ослабления государства фараонов, которое с 525 года попадает под власть Персии, когда фараонами объявляются персидские цари: Камбис, Дарий I, Ксеркс I и другие из династии Ахеменидов. Завершается этот период захватом Египта в 332 году до Р.Х. Александром Великим.

Периоды упадка и раздробленности

В истории Египта периоды подъема и расцвета чередовались с периодами упадка и раздробленности. Первый период раздробленности начался после падения Древнего царства в 2250 году и продолжался до 2050. Это время историки назвали Первым переходным периодом, когда правили VII–X династии, не обладавшие властью, которая находилась в руках «номархов», управлявших провинциями или городами. Развал царской власти привел к разрушению ирригационной системы, повлекшему падение сборов урожая и нарастающему голоду. Вспыхивали мятежи и появлялись банды грабителей царских гробниц. Пользуясь отсутствием сильной армии, на Египет совершали набеги соседние кочевники.

Новый период политической раздробленности, приведший к упадку государства, начался в 1782 и закончился в 1570 году до Р.Х., когда страна разделилась на ряд самостоятельных провинций, которые были захвачены вторгшимися кочевниками гиксосами. Гиксосы подчинили разобщенные провинции, а их вожди приняли титул фараонов, правивших Египтом 100 или 150 лет. Считается, что 15-16 династии фараонов были из числа гиксосов. Под руководством правителей Фив египетские провинции объединились и изгнали захватчиков.

Раскол

Последний, самый длительный период египетской раздробленности продолжался с XI по VI столетие до Р.Х. Его можно назвать медленным угасанием великого государства. Египет терял свои владения на Ближнем Востоке и в Финикии, земли Нижнего Египта заселялись ливийцами, а их вожди становились правителями номов и рождались с египетской знатью. В конце концов, страна разделилась на пять слабых государств, которые подвергались нападениям нубийцев на юге и ассирийцев на севере. Вскоре Египет был захвачен ассирийцами, против которых продолжал воевать несколько столетий, а в 525 году до Р.Х. его захватили персы, которых в 332 году до Р.Х. изгнал Александр Великий.

Эллинистический период

При Птолемах Египет сохранил государственную независимость, но его культура подверглась сильнейшему греческому влиянию. Это государство получило название Эллинистического Египта.

4. Достижения египетской цивилизации ***III тысячелетие до Р.Х.***

Первыми великими достижениями древних египтян являются создание единого государства и изобретение письменности. Шумеры были современниками египтян и одновременно с ними создали письменность, но не смогли объединиться в едином государстве и были подчинены захватчиками. Еще Геродот назвал Египет «даром Нила». Эта река приносила с собой плодородный слой ила, который был источником неиссякаемого плодородия. Египтяне называли свою страну «Черной землей», вокруг которой простираются бескрайние красные пески пустыни, выжженной солнцем. Эта река кормила не только египтян, но смогла стать житницей древнего мира. Основатель объединенного государства царь Мин (Менес) основал новую столицу Мемфис, на стыке Верхнего и Нижнего Египта около 3200 года до Р.Х.. С этого времени началось египетское летописание. Государство под управлением Менеса проводило созидательную политику, организуя, в первую очередь, сельскохозяйственное производство в интересах подданных. При этом царем создается ирригационная система, состоящая из каналов и плотин, которая позволила включить в сельскохозяйственный оборот большие территории пустовавшей земли вокруг Мемфиса. Фараоны первой династии начинают строительство глинобитных гробниц для собственного погребения. Жрецы создают погребальные ритуалы, призванные поднять авторитет и значимость царской власти. Необходимость поднятия авторитета царей вытекала из характера их деятельности, которая объединяла народ в едином государстве. Марксисты привили понимание государства как аппарата насилия правящего класса над трудящимися, но в первоначальный период их образования в условиях Египта сильная власть царя была нужна всему народу для решения жизненно важных производственных задач. Работы по орошению полей или, наоборот, осушению болот требовали сплоченного труда больших масс людей. Самоорганизоваться без наличия верховной власти было невозможно, поэтому царская власть выступала в качестве организующего начала не только для управления обществом, но и руководства производством.

В Египте сложился азиатский способ производства, при котором отсутствовала частная собственность на землю и орудия труда, а произведенная продукция распределялась государственными чиновниками между населением. Об этом способе производства почти нет объективных исследований. Отсутствие частной собственности на землю, орудия и продукты труда делает этот способ производства неудобным для рассмотрения марксистскими и буржуазными учеными, так как лишает их привычных аргументов и напоминает о коммунистическом распределении.

Сельское хозяйство уже в период раннего царства достигло высокого уровня. Возделывание ячменя и винограда, разведение скота и птицы были распространены по всей стране. Появление письменности вызвало необходимость в изготовлении папируса, который стал широко

использоваться для письма не только в Египте, но и в других странах. Процветали ремесла: ткачество, ювелирное дело, гончарное производство и многие другие. Со середины III тысячелетия до Р.Х. Египет начинает экспансию в Нубию, Синайский полуостров и в Палестину.

В эпоху Древнего царства продолжилось дальнейшее развитие садоводства, огородничества, виноградарства. Египтяне первыми начали заниматься пчеловодством. В животноводстве вместе с одомашненными животными они содержали в стадах антилоп, козорогов и газелей. Наряду с ячменем египтяне выращивали пшеницу.

Строительство

В Древнем царстве стремительно развивается сооружение каменных пирамид. Начало этому процессу положило строительство пирамиды Джосера в XXVII столетии до Р.Х., которую считают первым архитектурным каменным сооружением. Строительство пирамид заняло более тысячи лет, продолжаясь с XXVIII по XVI вв. до Р.Х. В XXVI веке строились пирамиды в Гизе, где около 2540 года до Р.Х. была воздвигнута «Великая пирамида» фараона Хеопса. Для нее потребовалось 2 300 000 каменных блоков общей массой около 7 000 000 тонн. Первоначально ее высота составляла около 147 метров, а сейчас она возвышается на 136,5 метра. По имени сына Хеопса, Хефрена названа вторая пирамида, расположенная рядом. Она на несколько метров ниже, но ее размеры тоже поражают. Одна сторона основания этой пирамиды равна 210,5 метра. Архитекторы так искусно расположили пирамиду, что визуально она кажется выше пирамиды Хеопса. Рядом с ними построена сравнительно небольшая пирамида фараона Микерина, высота которой первоначально составляла 66 метров, а сторона основания сейчас составляет 108,4 метра.

Рядом с пирамидами находится статуя Сфинкса, вытесанная из единой глыбы, представляющая изображение лежащего льва с головой человека. Длина статуи от передней лапы до хвоста составляет 57,3 метра, а высота 20 метров. В течение тысячелетий Сфинкс заносило песком, и его откапывали. В Египте было обнаружено 118 пирамид различной формы.

Если сравнить эти сооружения с Иерусалимским храмом, который почитатели иудаизма представляют «чудом света», то он напоминает детскую игрушку по сравнению с творениями египетских мастеров, так как его размеры составляли 10x35 метров, да и построен на полтора или два тысячелетия позднее.

В третьем тысячелетии до Р.Х. Египет вступает в «медный век», когда на место каменных орудий приходят медные, а затем бронзовые, но орудия из камня продолжают использоваться наряду с металлическими. В этот период возникает производство стекла. Строятся не только оросительные каналы, но и большое водохранилище, которое создавало условия для стабильного полива полей.

Достижения второго тысячелетия до Р.Х

В первой половине этого тысячелетия Египет становится добычей диких кочевников гиксосов, которые вторгаются в страну на рубеже XVIII-XVII вв. до Р.Х., когда государство переживало раздробленность и оказалось для кочевников легкой добычей. Гиксосы тоже были раздроблены и не смогли надолго закрепиться у власти. Их владычество длилось 100-150 лет, а затем они были свергнуты египтянами под руководством правителей Фив. Время «Нового царства» с 1580 по 1085 гг. стало периодом нового расцвета страны. При фараоне Тутмосе I, правившем во второй половине XVI века до Р.Х. Египет продолжил расширять свои границы на юг и восток. Этот фараон совершал поход в Междуречье, где разгромил государство Митанни. Интересно, что после смерти Тутмоса I Египтом стала править женщина – царица Хатшепсут. Следующий фараон Тутмос III боролся не только с памятью Хатшепсут, но и за расширение границ государства, которое стало включать Палестину до северной окраины Сирии. В первой половине XIV в. до Р.Х. к власти приходит Аменхотеп IV (Эхнатон), который проводит религиозную реформу, предусматривающую поклонение единому богу и запрещает поклонения иным, что являлось монотеизмом.

В конце второго тысячелетия в Египте появляются орудия из железа, совершенствуется соха, изобретается вертикальный ткацкий станок, развивается коневодство и появляются боевые колесницы, изобретено водоподъемное колесо, широко распространяется производство и применение стекла.

Шедеврами архитектуры и скульптуры, других видов изобразительного искусства на все времена остались, созданные в период Нового царства храмовые комплексы в Карнаке, Луксоре и Абу-Симбел. К тому же периоду относится бюст Нефертити, супруги фараона-реформатора Эхнатона, найденный в 1912 году, который сегодня, через три с половиной тысячи лет признается эталоном женской красоты.

События I тысячелетия до Р.Х.

В первом тысячелетии до Р.Х. Египет вступает в полосу своего угасания: слабеет государство, страна все чаще подвергается набегам иноземцев, которые, в конце концов, её захватывают. В конце VIII века до Р.Х. в страну вторгаются нубийцы и захватывают часть Верхнего Египта, однако цари Нижнего Египта с помощью ливийцев изгоняют захватчиков, но затем нубийцы все-таки захватывают власть над страной. В 671 году в Египет на смену нубийцам вторгаются ассирийцы. Фараон Нехо пытался возродить былую мощь Египта и даже заставил Иудею платить большую дань. Сто пятьдесят лет пытался Египет возродить былое могущество, но в 525 году персидский царь Камбис разгромил египетскую армию и был провозглашен царем Египта, а в 332 году Египет без боя покорился Александру Великому.

При Птолемах Египет стал главным поставщиком хлеба в эллинистическом мире, а его флот господствовал в Средиземном море. После победы Рима над Карфагеном начинается постепенный упадок влияния

Египта и, в конце концов, после самоубийства Клеопатры в 30 году до Р.Х. он был превращен в римскую провинцию.

5. Египет в Ветхом Завете

Две особенности отличали менталитет древних египтян от евреев, которые делали их антиподами. Первая – всеобщая обязанность трудиться, от фараона до простого крестьянина. Фараон не просто царствовал и наслаждался жизнью. У него было много религиозных и государственных обязанностей. Очень нелегко было служить в качестве живого бога, для которого жрецы разрабатывали ритуалы поведения не только на религиозных церемониях, но и в повседневной жизни. Служил фараон, и ему служили все слои общества, а в его лице государству. Фараон был символом общего дела, которое заключалось в создании государством условий для жизни всех людей на берегах очень капризной реки Нил, поэтому идея государственности глубоко лежала в менталитете египтян. Другим отличием было отсутствие собственности, как у трудящихся, так и у чиновников. Собственность находилась в руках государства, символом которого был фараон, и египтяне трудились на общее дело.

У евреев был иной менталитет: они были собственниками стад скота, жили в иных природных условиях там, где не было полноводных рек и разрушительных наводнений, противодействовать которым можно было только сообща. Индивидуализм и корыстный интерес был присущ их менталитету с глубокой древности, хотя о них стало известно на три тысячи лет позднее, чем о египетском государстве.

Удивляет отношение евреев к Египту: дважды они спаслись там от голода, но ни одного доброго слова в адрес египтян в Ветхом Завете нет. Более того, Моисей был спасен из реки и воспитан дочерью фараона, но и этот факт не заслужил благодарности.

Во время первого пребывания Авраама в Египте он называет Сару своей сестрой и ее забирают в дом фараона: «А Авраму хорошо было ради ее; и был у него мелкий и крупный скот и ослы, и рабы и рабыни, и лошаки, и верблюды» (Быт. 12:16). Эти признания Ветхого Завета можно расценить как то, что Авраам, попросту, продал Сару в гарем фараону и получил взамен многие материальные блага.

Очень противоречиво описано в Торе пребывание евреев в египетском рабстве. Вначале сообщается, что «сыны Израилевы расплодились и размножились и усилились чрезвычайно» (Исх. 1:7). Дело дошло до того, что один из фараонов испугался, как бы израильтяне не оказались сильнее египтян, поэтому приказал загрузить их тяжелыми работами. И тут уж авторы Ветхого Завета начинают фантазировать, они пишут: «Чем более изнуряли его, тем более он умножался и тем более возрастал» (Исх. 1:12). Так не бывает: изнуренные и голодные мужчины и женщины не могут размножаться, если для этого нет условий. Если вспомнить, как ушедшие из Египта израильтяне с плачем вспоминали о мясе, рыбе и овощах, которые они вдоволь ели в Египте, то написанное о притеснениях евреев не вызывает

доверия. Так же сомнительна история о воспитании Моисея в доме фараона, уж очень она не соответствует рассказам о жестокостях по отношению к евреям. Рассказ о красивом трехмесячном малыше, найденном в реке, кишасей крокодилами, и взятом в дом царя, очень похож на миф о царе Саргоне, только Евфрат заменен Нилом. Израильтяне, делающие кирпичи в Египте, где велось строительство из камня, перепутаны с рабами, трудившимися в Вавилоне через восемьсот лет. Там же в Вавилоне существовала и легенда о царе Саргоне Древнем, правившем во второй половине III тысячелетия до Р.Х., по которой он был выловлен в корзине из реки Евфрат. Эти факты позволяют предположить, что ветхозаветные мифы о египетском рабстве были сложены в Вавилонском плену.

6. Египет и Междуречье

Страну, которая расположилась между реками Тигром и Евфратом, тоже считают колыбелью цивилизации. В древние времена ее называли по-гречески Месопотамией, что значит Междуречье. Александр Македонский для управления этой провинцией создал одноименную сатрапию. За три с половиной тысячи лет до рождения Христа начала создаваться письменная история этой земли, запечатленная на глиняных табличках, покрытых клинописью. В отличие от анонимных авторов Ветхого Завета, доверие к которым опирается только на авторитет Иеговы и Моисея, который невозможно подтвердить, так как он не имеет материальных свидетельств, глиняные таблички, рассказывающие о жизни, верованиях и людях, живших в далекие времена, невозможно назвать недостоверными. История, записанная на глине, рассказывает о множестве племен и народов, пытавшихся захватить эту землю и жить на ней, управляя коренным населением. Все народы, приходившие в Месопотамию, объединяли характерные черты: 1) они не стремились уничтожить живших до них людей и их культуру, как это делали евреи, вышедшие из Египта, в Палестине, а вносили свой вклад; 2) пришельцы пользовались языками этой земли: вначале шумерским, затем аккадским и арамейским; 3) почти две с половиной тысячи лет Вавилон оставался столицей или вторым по значимости городом после столицы, для всех пришельцев; 4) религиозные культы страны сливались с религией пришельцев; 5) пришельцы стремились создать с коренными жителями этническое единство: в начале истории жители Шумера и Аккада одинаково называли себя «черноголовыми», а в конце - все назывались халдеями; 6) подавляющее большинство жителей страны, начиная с глубокой древности, были семитами.

Учитывая, что долина Нила является такой же колыбелью человечества, как Тигр и Евфрат, можно говорить о двух центрах, в которых зародилась культура и история современных людей. Ветхий Завет по воле еврейских жрецов связал эти две колыбели и сделал Ханаан или Палестину единым центром всего человечества. Убедиться, что это не так, можно только после того как, хотя бы бегло, ознакомишься с подлинной историей зарождения этих цивилизаций.

Египет самой природой был отгорожен от большинства народов древнего времени. С Востока и Запада его охраняли жгучие пески Аравийской и Ливийской пустыни. На Юге длительное время не было государств, способных с ним соперничать, а с севера простиралось Средиземное море и непроходимые болота дельты Нила. В эту страну пришельцы проникали вдоль побережья Средиземного моря через Синайский полуостров. До нашествия гиксосов в XVII столетии до Р.Х. Египет не знал серьезных иноземных вторжений. После изгнания гиксосов в конце XVI века до Р.Х., египетские фараоны сами устремляются в завоевательные походы против соседних стран. С тех пор между Египтом и Вавилоном начинается тысячелетняя борьба за господство на Ближнем Востоке, в первую очередь, в Палестине и Сирии, которая закончилась в VI веке до Р.Х. победой персов, правивших в Вавилоне, а их царь Камбис принял титул фараона покоренной страны. Иудея оказалась в эпицентре этой борьбы: через нее поочередно проходили армии захватчиков.